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ДОСВІД ПРОВЕДЕННЯ ПІШИХ ПЕРЕХОДІВ З ДІТЬМИ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
Постановка проблеми. Сьогодні фізичне виховання спрямоване насамперед на охорону та зміцнення здоров’я дітей, оптимізація захисних сил організму, виховання стійкого інтересу до виконання фізичних вправ, формування культури здоров’я. У чинних освітніх програмах «Я у Світі», «Дитина», у Базовому компоненті дошкільної освіти проблема здоров’я чітко визначається як один із основних складників повноцінного розвитку дошкільників.

Піші переходи – одна з форм фізичного виховання дітей, яка містить усі необхідні компоненти для збереження і зміцнення здоров’я. Це: спілкування з природою, зміна обстановки, психологічне розвантаження й рухова активність.

Кожен піший перехід має на меті: формування основних рухів, розвиток фізичних якостей, психічних процесів і властивостей, виховання позитивного ставлення до фізичної культури, позитивних рис характеру й особистісних якостей, любові до рідного краю, виконання екологічних завдань, основ естетичної культури. Також у процесі піших переходів можна планувати завдання топографічної підготовки, навчати орієнтуванню на місцевості, долати природні перешкоди [1].
Плануючи туристичну діяльність, вихователь має пам’ятати, що під час добору засобів туризму слід ураховувати вікові запити дитини-дошкільника, а також можливості сприяння цих засобів реалізації завдань розвитку, навчання і виховання дітей у закладі дошкільної освіти. До основних засобів туризму в роботі з дітьми дошкільного віку належать: фізичні вправи з максимальним використанням природного і соціального оточення, спрямовані на розвиток фізичних якостей, координаційних здібностей, раціонального подолання природних перешкод і оволодіння технікою руху під час пішохідних прогулянок; спеціальні рухові завдання для розвитку орієнтування в просторі; рухливі ігри з пошуковими елементами, доступні для дошкільників вправи з елементами багатоборства (в’язання вузлів, укладання рюкзака. Інтеграція розвитку мовлення дошкільників з туристичною прогулянкою, театралізована діяльність на відкритому повітрі також нове розв’язання проблеми оздоровлення дітей. Спостереження за вихованцями під час піших переходів показали, що дітям дуже подобаються прогулянки за межі дитячого садка. Емоційно-естетичні враження, які вони отримують, позитивно впливають на стан їхнього фізичного та психічного здоров’я, сприяють формуванню пізнавальних процесів, активізують до пошуково-дослідницької діяльності.
Виклад основного матеріалу. Аналіз планів роботи вихователів, педагогічні спостереження за режимними моментами, анкетування вихователів показують, що для підвищення ефективності фізкультурно-оздоровлювальної роботи слід підготувати і провести від 25 до 30 піших переходів на рік, а також звернути серйозну увагу на якісне використання рухливих ігор у ході підготовки і проведення піших переходів [1]. Пропонуємо орієнтовний перелік тем туристичних прогулянок: «Посвячення в туристи», «Зустріч з компасом», «Як не заблудитися у лісі?», «Мандрівка до осіннього лісу», «Збираємо рюкзачок», «Вербиченька-верба», «По здоров’я на лісову галявину» «Похід до водойми», «Перехід до парку», «Зустрічаємо зимоньку сріблясту», «Секрети справжнього лижника», «Нічого не боїмося-всього навчимося», «Ліс ми знаємо, його поважаємо», «У здоровому тілі-здоровий дух», «День птахів», «Весела мандрівка».
Хороший ефект мають ходьба, рухливі і спортивні ігри з бігом і стрибками. З метою підготовки до зимових туристичних прогулянок слід провести додаткові ігрові заняття з дітьми, які відстають в техніці ходьби на лижах. З метою спеціальної технічної і тактичної підготовки можна провести тренувальні міні-туристичні прогулянки тривалістю 25-30 хвилин з використанням рухливих ігор [3].
Тематичні рухливі ігри з елементами туристичної техніки «Переправа через болото», «Спритний турист», «Склади рюкзак» тощо, можна включити в зміст прогулянки, дозвілля, фізкультурного заняття для виконання рухових завдань, удосконалення техніки подолання перешкод, відпрацювання тактики спільних з партнерами дій. Спеціально підібрані ігри для орієнтування: «Слідопити», «Лисиця і мисливці», «Точний окомір», «Північ-південь», «Магнітні стрілочки» тощо розвивають у дітей швидкість реакції, формують уміння бути зібраними, організованими, самостійними. Для цього дуже цінними і привабливими для дітей є ігри-завдання «Рух за легендою», «Козаки-розбійники» тощо.

Загальна фізична підготовка здійснюється в ході планових фізкультурних занять: ранкової гімнастики, рухливих ігор і вправ на прогулянці, тематичних фізкультурних дозвіль. Рухливі ігри «Стежина перешкод», «У лісочку на горбочку», «Діти-квіти», «Птахи додому», «Долаємо перешкоди», «Знайди скарб», «Чия ланка швидше збереться», «Третій зайвий», «Рибалки»,«Переліт птахів», «Вудочка», «Мисливці і зайці». Ігри-естафети «Хто швидше поставить намет», «Лабіринт перешкод», «Справжній турист долає перешкоди», «Зимові розваги», естафета «Хто перший», гра «Хто краще бачить», естафета «Влуч у ціль», рухливі ігри «Мисливці і зайці», «Хто швидше до прапорця», «Хвіст дракона», «Ріпка».
У всіх вікових групах слід проводити рухливі ігри та ігрові завдання. У старших групах виправдовує себе проведення ігор, які об’єднані єдиним сюжетом: «Мисливці», «Мандрівники», «Слідопити», «Спритний турист», «Хто швидше», «Туристичні перешкоди», «Болото», «Склади рюкзак», «Влуч у кошик», «Перебіжки» та ін. Взимку доцільними будуть ігри «Два морози», «Хто спритний», «Ялинка», «Ширше крок», «Слалом», «Коридор», «Ворота», «Дожени», «Лижна естафета», «Сильні ноги». Пропонуємо приклади ігор та ігор-естафет. Позитивний ефект мають естафети: «На трьох ногах», «Передай м’яч над головою, Естафета «Долай перешкоди», «Бубонець», «Хто швидше зварить борщ», «Вантажіння кавунів» [3]
Отже, важливим напрямом роботи, що значно підвищує рухову активність дітей дошкільного віку в умовах ЗДО, є широке застосування рухливих ігор та ігор-естафет у загальній, спеціальній підготовці та у ході проведення піших переходів з дітьми старшого дошкільного віку протягом року.
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